

15万人 徒见美好 读懂南海 步同凡响 >>>

佛山50公里徒步，“最美南海线”“最人文南海线”深入人心



当宇树机器人与98岁高龄老人网上“同框”，“赛博顶流”与人文关怀撞了个满怀，佛山城发全程总冠名——“美丽佛山，一路向前”2025佛山50公里徒步南海线这次又赢麻了！

3月22日，佛山全城涌动，15万人“用脚步投票”南海线。

徒步为媒，一路风景。机器人“搭子”、高龄老人、南海康养、村咖，每一个关键词背后，都藏着南海产业升级、科技创新、人文关怀的密码。南海坚持人文引领，以城市空间为舞台，将精细治理藏于每公里的刻度上，润物细无声地展示城市高质量发展的活力。

这不只是一场单纯的“徒步+”，而是一场全民参与的城市叙事。在15万人的“徒步”中，南海将以更加开放包容的姿态，邀请世界用脚步读懂一座城的过去、现在与未来。



徒步者欣赏尖东“网红”木棉花。

“最人文南海线”深入人心

佛山50公里徒步，“最美南海线”“最人文南海线”深入人心。

“江湖地位”不可撼动的背后，藏着南海这座城市的成长辩证法：当GDP超4000亿的“硬底气”遇上千年岭南文脉的“软实力”，才能孕育出机器人和高龄老人“同框”奇观。

这场徒步恰似一座动态的“城市实验室”——只有当经济底盘足够坚实，公共服务足够精细，文化根系足够深厚，城市才能真正卸下发展焦虑，在快与慢、新与旧、强与弱之间找到包容的支点。

过去十年，许多城市将马拉松视为城市营销与消费拉动的“速效药”，中国田径协会数据显示，2024年全国路跑赛事达749场。在“加速度”浪潮中，佛山50公里徒步却以更稳健的姿态，成为南海城市品牌塑造中锋利的差异化武器。

“零门槛”的全民狂欢，让“最美南海线”迅速吸粉，联动周边，增强城与城、城与人之间的情感链接。一批忠诚的徒步粉丝闻声而至：南海线千步徒步天团，徒步成员平均年龄超过85岁。中山大学、华南师范大学、深圳大学、广州大学的四名南海·引才大使带着40名高校学子游览南海，进一步系紧乡情纽带，扩大南海“朋友圈”。

被偏爱有被偏爱的实力。近年来，南海以国土空间土地治理改革为核心导向，通过空间重构、政策创新和机制突破，不断深化生态价值转化，提升城市空间魅力。而作为佛山制造业转型升级的排头兵，南海在推动制造业数字化转型方面也取得了显著成果。当前，南海正以前所未有的力度筹备一系列创新举措，助力企业紧抓人工智能产业化的黄金机遇。

启动仪式上，17支特色方阵队伍尽显“南海雄师”活力，“四券”手牌的展示，让市民看到更多“政府作为”；徒步路上，平胜桥、五丫口大桥等桥下闲置“灰色空间”，改造为休闲公园后成了南海线必经之地；“三清三拆三整治”后，原本脏乱差的街头巷尾，生长出一批“村咖”，成为网红打卡点；映月湖公园内，一汽-大众佛山分公司开放展位，新款车型吸引市民围观，全面展示该公司作为燃油车智能化战略先锋的风采。

一场徒步，南海用实力印证：城市的生命力不在于竞速，而在于谁能将地理基因、城市治理、人文故事编织成独特的城市叙事，在时代跑道上完成华丽转身。



15万人用脚步丈量南海。

一次城市品牌的升维

前南非总统纳尔逊·曼德拉说过，体育有改变世界的力量，它能鼓舞人心，它能团结人们，它的力量无可取代。佛山50公里徒步，给城市带来的远不止于流量。

良好的生态环境，让徒步成为城市形象的“超长直播”。南海线90%以上都是沿着水岸或河岸行进，途经多达16个公园，描绘出一幅绿美画卷。当天，浩浩荡荡的徒步队伍从千灯湖活水公园出发，一路绿树成荫，繁花似锦，亲子家庭沿着步道欢快前行，洋紫荆花瓣随风飘落在行人肩上。当生态环境治理成效转化为沿途的视觉盛宴，15万名徒步者的朋友圈打卡、短视频传播，胜过千万级别的广告投放。

高度的精神文明，让徒步成为兼具温度与高度的城市名片。“二签缺少清凉油等防中暑物资，申请加快调度”“请各位徒步市民有序通过电子签到区”……荧光绿的交警、天使白的医护、志愿红的义工构成流动的守护网络，他们疏导人流、紧急救护、递送补给，奔走在

每个角落。广东省人民医院南海医院急诊科副主任医师甘雨婷几乎每年都申请驻点，“守护大家的健康，以另一种方式参加徒步，感觉也很有意义。”

40公里的步道，碧波画岸是城市送给人们的风景，人亦是城的风景。在这场徒步中，生态文明与精神文明“双向奔赴”，每双脚印都在绘制城市IP的新坐标，每个人都是城市品牌的代言人。

南海外国语学院高级中学生生将一场草坪音乐会开在了滨江公园里，舞蹈、独唱、合唱等节目轮番上演，让青春音符在春光中跃动；音乐爱好者在徒步路线设立街头演艺区，用一曲曲歌声传递心声；特色方阵内，热心企业、人才团队、南海学子参与徒步活动流程设计，每一个灵感都是徒步“出圈”的秘诀。

当徒友沐光而行，至夜幕降临，南海悄然完成了一次城市品牌的升维——它不仅是岭南水乡的生态样本，更让城市品牌从官方叙事转化为民间共识，形成可持续的IP生命力。

创造人文经济的新增量空间

人们为何愿意为一场徒步跨城甚至跨省？

传统的观光旅游模式已经难以满足现代游客的需求，他们追求的不仅是“看过”或“来过”，而是“体验过”和“代入过”。佛山50公里徒步南海线，提供了一种仪式感，让人们获得更强烈的情感共鸣和记忆点，这也让徒步成为南海发展人文经济的大型落地实验。

一场徒步，提供了人们和城市“对话”的机会。本地居民通过徒步将短途短时的“微旅行”“微度假”融入日常生活。在狮山段，贵广高铁在连片花海中疾驰而过，建镇30周年的历史展板引人注目，历史与未来在此定格同一帧画面，村民有感而发：“高铁穿城过，花海变网红，狮山的速度比列车还快。”

外来游客则深入烟火气十足的街区，“像当地人一样生活和旅行”。“青春没有售价，疯狂就在脚下”，在广州工作生活的王小虎早上6时乘地铁来南海，赴南海的“春日之约”。来自巴基斯坦、在广州当大学老师的Chachar特意赶来畅游魁星阁，“我去过很多地方，佛山仍是一个值得探索的城市。”

一场徒步，创造了场景化消费的新需求。南海线将本地风土人情、生态景观、产业布局等与特色街区、商业零售、特色美食、休闲娱乐等业态有机整合，串联起一条与城市本地生活服务强相关的“消费动线”。

到滨江公园的河堤沿岸，在自然风光中品一杯“村咖”；在各签注点和补给点，蓝莓、豆腐花、狮狮热狗、文创冰淇淋齐聚，摆起美食“流水席”，满足一众吃货的味蕾；行至半月岛生态公园，别开生面的剧本游吸引年轻人在一路美景中收获欢乐……这些更具人文特质的文化场景，为商家提供了大量的市场机会，也为市民创造了丰富多样的互动体验。

一场徒步，碰撞出科技创新与体育运动的火花，“春晚同款”宇树机器人献上火热街舞和健身操，宇树机器人化身“汪汪队”，与百万学子游南海的研学学子比速度、赛耐力，成为人们“徒步搭子”。

今年徒步首次引入电子签到系统，市民轻轻跨过感应区，手机就能生成个性化轨迹图。这些无处不在的智能科技元素，背后体现的正是南海近年来聚力打造智能产业新高地的积极探索。

让徒步成为媒介，让城市成为内容，让每一次奔赴都收获独一无二的生命体验。人们用脚步丈量城市时，不仅创造出人文经济的新增量空间，更是“情感GDP”的积累，赋予城市品牌以更多生机活力、更多时代风采！



宇树科技机器狗吸引摄影师拍摄。南海融媒映像团影友/陈宇海 摄



徒步期间，一路繁花相伴。

特写

徒步×摄影

用镜头留下城市记忆

晨光破晓，千灯湖薄雾未散，20余名摄影师已悄然架起设备。

徒步当天，南海融媒映像团联合南海区摄影家协会、青年影友组成的摄影团队，以镜头为眼，用艺术表达记录下这场南海人城共生的图景，徒步的空间化作流动的光影舞台。

作为“百千万工程”的生动实践，南海线串联起千灯湖、映月湖等16个生态公园，如同一条翡翠项链，将城乡与自然紧密连接。南海区摄影家协会主席刘世辉深有感触：“徒步者用脚步丈量城市，南海摄影师用镜头记录光影，快门的每一次轻响，都在为南海留存真实的城市记忆。”

在桂城滨江公园，环江边步道上亲子好友携手漫步在粉白色紫荆花海中，被摄影师称为“城市与童真的对话”——江风掀起衣角，花瓣飘落共舞，与远处城市灯湖中轴线形成刚柔对照。“这条线路既有生态的柔美，也有城市发展的力量。”住在一河之隔盐步的南海土生土长青年影友卢相康如此解读。



市民欢乐徒步南海线。

徒步×科技

机器狗勇闯登高线

南海线的启动仪式上，在机器狗“汪汪队”的带领下，两只银白金属光泽的机器人列队登场，瞬间燃爆现场。它们舒展机械臂，以充满未来感的姿态跳起街舞，随后化身“健身教练”，与市民一起做热身操。它们的关节灵活，金属手指精准模拟着拉伸姿势，脚步随着动作节奏律动。有市民边模仿边惊叹：“机械臂伸展的角度比我还要标准！”

这是由佛山移动携手宇树科技带来的G1机器人和Go2机器狗，可以执行握手、跳舞等互动行为，展现出前沿的机器人技术和未来生活的可能性。

随后，机器狗也加入徒步大军，直奔“勇士登高线”，并在古色古香的魁阁楼下，与参加百万学子游南海的学生们开展一场别开生面的登山赛。随着裁判哨响，孩子们如离弦之箭般冲上台阶，机器狗如同猎犬，四肢敏捷地攀爬，跨越阶梯如履平地。8岁的参赛者小林意犹未尽：“好快！它们爬坡时像小坦克，差点就被反超了，还想再比一次！”这场充满童趣的科技互动，让孩子们在徒步中感受到人工智能的魅力。

在映月湖公园，机器人化身“车模”，大秀身材之余还不忘和市民击掌互动。“真带感！”徒步者的赞叹声此起彼伏。

徒步×教育

南实小1500人方阵亮相

徒步当天，南海实验小学1500人的方阵齐聚湖校区，大家身穿统一队服，以昂扬姿态开启徒步南海线征程。

方阵从学校东门有序出发，向第一签滨江公园迈进。这场学生、家长、教师共同参与的徒步活动，不仅是一场体能挑战，更成为该校“宽教育”理念的生动实践。

该校204班的阔同学今年首次参加佛山50公里徒步，还专门叫上阿姨一起参与，“之前一直听说50公里徒步乐趣多，我平时运动不算多，所以今年特地报名，想要挑战一下自己，但不设小目标，希望能走多远就走多远。”

上午10时，学生、家长、教师开始陆续抵达南海实验小学映月校区。据介绍，映月校区设立了补给点，给该校徒步者提供由家长自发捐赠的运动饮料、巧克力、面包等物资。现场，学生们还在佛山50公里徒步南海线的票根上盖上学校专属的纪念印章。



南海实验小学学子在签名墙前合影。



扫码关注专题报道

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 程虹 梁慧恩
文/佛山市新闻传媒中心记者 梁慧恩 汤晓冰 周钊流 程虹 方恒恒
区勇坚 郭仲明
图/佛山市新闻传媒中心记者 方恒恒 章佳伟 范仕杰 郑瀚宇(署名除外)